Komplexmodernisierung und Umbau des ehemaligen Krankenhauses zum 3-zügigen
Gymnasium Friesenstr. 8 sowie Sanierung Sporthalle Friesenstr. 6 in 04177 Leipzig
Vergabe der Objektplanung Freianlagen

Bieterinformation 01		Stand 25.01.2024

Bereits beantwortete Fragen aus vorangegangenen Bieterinformationen werden in grauer Schrift dargestellt.


1. Frage:
Wir bitten um Beantwortung folgender Rückfragen zu den besonderen Leistungen. Die Teilleistungen der Grundleistungen sind sehr detailliert beschrieben, die besonderen Leistungen sind leider nur stichpunktartig benannt und so schwierig kalkulierbar.

a) zu LP 2 / LP 3: Bitte definieren Sie die Anforderungen an die Wirtschaftlichkeitsbetrachtungen. Für welche Planungsthemen werden diese erwartet? Sind hier umfassende Untersuchungen nach verschiedenen Parametern und Kriterien bis hin beispielsweise zu Lebenszykluskosten gemeint? Können Sie Beispiele benennen.

b) Koordinierte Leitungsplanung: 
Soll diese Koordinierung über alle Leistungsphasen erfolgen? Sollen alle Ver- und Entsorgungsmedien erfasst werden oder geht es um die Leitungsführungen, die ausschließlich der Freianlage dienen?

c) Zuarbeit jährliche Berichterstattung:
Bezieht sich der dargestellte Zeitaufwand auf die gesamte Projektlaufzeit oder ist hier der jährliche Aufwand gemeint?

Antwort:

a) Es werden ggf. Zuarbeiten zu Wirtschaftlichkeitsbetrachtungen und – berechnungen im Rahmen des Energieträgerentscheids erwartet. Ebenso sind Wirtschaftlichkeitsbetrachtungen und -berechnungen im Rahmen von Variantenentscheidungen zu erstellen. Eine Erstellung von Lebenszykluskosten wird nicht erwartet.

b) Die Koordinierung soll zukünftig über alle Leistungsphasen erfolgen. Es sind alle Aufwendungen für die Erstellung und Fortschreibung bis einschließlich LPH 4 zu berücksichtigen. 
Es sind alle Medien (Bestand und Neuinstallation) in der koordinierten Leitungsplanung zu erfassen.

c) Der angesetzte Zeitaufwand bezieht sich auf die gesamte Projektlaufzeit.
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