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[bookmark: _GoBack]Erklärung Mindestanforderungen gem. 2.8 Leistungsbeschreibung


Mindestanforderung IFD:  
· 4 Fachkräfte mit mindestens 3,0 VbE, wobei jede Fachkraft mit mind. 0,75 VbE beschäftigt sein muss. 
· 2 Fachkräfte zur Sicherung von Beschäftigungsverhältnissen sowie der Berufsbegleitung im Rahmen von UB sowie 2 Fachkräfte zur Erstellung von Fachdienstlichen Stellungnahmen.

Mindestanforderung EAA: 
· 1 Fachkraft mit mindestens 0,9 VbE.

Der AN vergütet das Fachpersonal des IFD analog TV-L Entgeltgruppe 11 mit einem abgeschlossenen Fachhochschulstudium oder einen Bachelor bzw. einem Hochschulstudium oder Master; Fachkräfte, welche zur Erstellung von FDS beschäftigt werden, sind in Anlehnung an die Entgeltgruppe 12 zu vergüten.
Der AN vergütet die Fachkraft EAA mit einem Fachhochschulabschluss oder Meister bzw. einem Abschluss, welcher nach dem Deutschen Qualifikationsrahmen (DQR) dem Niveau 6 entspricht, analog TV-L Entgeltgruppe 10. 
Die Eingruppierung und Einstufung erfolgen analog den Vorgaben des Tarifvertrages in der jeweils gültigen Fassung und sind dem Integrationsamt nachzuweisen. Der Nachweis erfolgt unaufgefordert zu Beginn der Tätigkeit sowie einmal jährlich. 
Das Besserstellungsverbot legt fest, dass Empfänger von Zuwendungen ihre Mitarbeiter nicht besser vergüten dürfen als vergleichbare Angestellte des Zuwendungsgebers.  (Siehe § 44 Bundeshaushaltsordnung, Finanzielle Leistungen aus der Ausgleichsabgabe gelten als Zuwendungen). 

Diese Erklärung ist durch jeden Bewerber zwingend abzugeben (Siehe Erklärung Teilnahmeunterlagen). Die Nichtabgabe und Nichterfüllung dieser Anforderung führt zum Ausschluss des Teilnahmeantrages.
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